

巨體當之無愧！

當代佛教思想家印順導師

印順大乘佛教思想研究

陳慧劍

月二十日以「中國禪宗史」一書，蒙日本大五大學授予五佐文學
博士学位。四十歲至蘇聯合市龍江書院擔任講師，士林辦恩小學
頌誦舍，四十歲至華南農業大學，五十歲至十一歲，

印公導師一、前十言

半來台，暨今天二十六歲半歲，創立靈隱，逾凡六十二半六

民國五十四年春天一個傍晚，在台北慧日講堂第一次與生平景仰的當代佛教思想家印公導師共進晚餐，席間有印海、法振等法師在座，餐後論道甚久。返寓後，寫「餐桌三論」，後來收歸於散文集「通靈寶玉」。

算算時間，已經十四個年頭。那時印

公剛屆六十甲子華慶，我也祇四十一歲；

而今印公已七四高齡。

爲了這篇專題，在六月十七日清晨，

我和本刊發行人李雲鵬居士（印公皈依弟子），乘車經高速公路，祇花兩個小時車

程，便到了台中市郊一棟四周圍以綠色稻

禾的「華雨精舍」，停車，到門前按鈴，

由侍者明聖法師開門。我們拜見了高瘦清

癯，山明水秀的當代高僧——印公導師；

內心湧起一陣悲喜交集的情緒。



二、出家、傳道、著述、授業

印公今年七十四歲的印公，是光緒三十二年（一九〇六）三月十

二日（寒食節）出生在浙江海寧一個農村的張氏家庭，取名「鹿

芹」。到第一次世界大戰結束，十三歲時高小畢業。十四歲到十

六歲間自學。十六歲秋後出任母校小學教師，陸續任教八年，此

漫長八年，除「自學」外，並涉及佛家、道家及西方宗教之學。

到二十五歲，那年十月十一日，在普陀山，依清念和尚，出家於福泉庵。如按照現在的文化意識來肯定，當時的印公，祇是基於對「佛家真理」的探求與實踐，而以一個知識份子的理想與熱情，投入佛法的海洋，以生命來求證佛家本來面目。他之出家，沒有任何特殊的外來因素之介入。

印公導師年輕時，身體雖弱，而意志堅強，同時由於對佛典的契悟極爲銳敏，當二十六歲（民國二十年）進入閩南佛學院就讀時（太虛大師任院長），已發表論文。當年八月被大醒法師推介，出任虛雲老和尚創辦的鼓山佛學院佛學教師。這在一個出家不足一年的青年人來說，都是不尋常的經歷。

民國二十三年到二十五年，除了在武昌佛學院、閩南佛學院陸續任課，同時介入「三論學」的研究。而這一年秋天，則在普陀山慧濟寺閱完「全藏」，時爲三十歲。

印公導師的身體，從來沒有健康過；彷彿有一點「百病都來折磨」；對這血肉之軀而言，可以說是「人與天爭」的局面；時時暈倒，時時吃藥，有時還沒得吃；又不時進醫院；同時不斷地進行「筆耘」工作。

在抗戰期間（民國二十八年），師在四川縉雲漢藏教理院任教（院長太虛大師），藏文佛學學者法尊法師主持教務，當時的學生有演培、妙欽法師。授課期間，由於撰述論文，後來都成了

成書的材料。

根據鄭壽彭居士撰述的「印公年譜」民國三十一年條，認為印公第一部著作「青年佛教與佛教青年」，便在這一年問世，現在編入「妙雲集」下編第五種，題為「青年的佛教」。出資印書的人，竟是當時罄其所有的受業學生——演培法師；至於印公自己沒有錢印書，更不在話下。

印公的「著述事業」於焉開始。抗戰勝利之後，師由陸路經西安、洛陽、開封東下，在開封重遇續明法師（第一次遇時，續明法師是四川合江法王佛學院學生），然後因病轉到武昌治療。癒後再到上海，與太虛大師會合。太虛大師圓寂後，民國三十六年五月間便與續明法師，在奉化縣雪竇寺編纂「太虛大師全書」，同時講授「中觀今論」（由續明法師記錄）。三十七年五月三十日「全書」完成。中原變色後，輾轉抵港。而「太虛大師年譜」、「佛法概論」二書，都在香港脫稿。

民國四十二年，在港遙領「海潮音雜誌」社長，四月中旬，由演培法師在台灣新竹青草湖一同寺後山勘地，建「福嚴精舍」，而印公於六月下旬，到台定居。

駐錫福嚴精舍期間，遭遇到「佛法概論」事件，在今天看來，是何等可笑！而始作俑者，對學術、思想、作者地位的認知，又是何等淺陋！

三、二十八種著述歸根於「思想」

印公導師自四十二年來台，到今天二十六個年頭，除初創福嚴精舍，四十九年續創台北市龍江街的慧日講堂、士林報恩小築，嘉義妙雲蘭若，以及現在的華雨精舍之外，在六十年十一月，因身罹重疾，入院動腸部手術二次，預立遺囑，復於六十二年六月二十日以「中國禪宗史」一書，獲日本大正大學授予正式文學

博士學位，這是中國的大德比丘獲得他國正式博士學位的第一人。以印公的治學精神，思慮之精密、思想之深邃、著作之豐贍，可謂當之無愧！

印公著述，現在列表於次：

(一) 妙雲集（二十四種）

計：般若經講記。

勝鬘經講記。

中觀論頌講記。

大乘起信論講記——以上釋經（上篇）

攝大乘論講記。

寶積經講記。

藥師經講記。

中觀今論。

唯識學探源。

成佛之道。

佛在人間。

以佛法研究佛法。

青年的佛教。

無諍之辯。

佛教史地考論。

我之宗教觀。

教制教典與教學。

華雨香雲。

——以上是七十歲以前作品。

(二) 說一切有部爲主的論書與論師之研究（民國五十六年底完成）。

(三) 原始佛教聖典之集成（民國五十九年底以前完成）。

(四) 中國禪宗史（民國六十年秋完成）。

(五) 中國古代民族神話與文化之研究（民國六十四年底完成）。

以上所有著作代表印公個人思想的部份，是「佛法概論」、「中觀今論」、「成佛之道」等創新作品，而發揮前人思想的，是妙雲集以外四種份量重的書。

印公在疾病折磨、靜養之餘，依然埋頭於著述一部重要的書——初期大乘佛教思想之研究！

四、初期大乘佛教思想之研究

印公對本書的撰述動機，發創於多年以前，當印公於民國六十年底大病初癒之後，本書之構架已醞釀成熟；而着手動筆，則在民國六十四年；這其間因爲駐錫地的遷移，及一再換環境療養

；到今天乃完成了四十萬餘字的初稿。除非有他緣無法寫作，印公每一個寫作天，可完成一千五百字左右，其中由於檢閱資料，追蹤史料，思考問題，觸及其他有關連鎖問題之處理，結果，「中國禪宗史」、「神話研究」這幾部書，都是這一部大書的副產品；由此可見本書醞釀過程之長，寫作路程之曲折，以及印公個人身體狀況，在寫作過程中經歷的病苦侵襲，但依然堅持了此書寫作的決心與態度之莊嚴。

印公預計本書寫作六十餘萬字，如果照計劃，這本書應該在一年內完成；但是一部傳世工作，尤其是六十萬字以上的大書，寫作過程所觸及的問題而引發思想向旁枝伸引，是很難說的。也許會「節外生枝」再附產出另一部書來！不過，就這本書而言，將代表印公導師晚期思想的大成；我想佛教界都切盼它能早日問世。

五、印公思想之我觀

我讀過印公的書，除「佛法概論」曾多次涵泳，而「中觀今論」略事涉獵之外，其他著作及論文，則間或檢讀；對於印公全部著作並沒有作深入地探討。然而，畢竟看過一些，透過「一葉而知秋」的感悟，以及多次承誨，我的看法是——

一、印公導師，是中國思想史上佛家思想層面一位純正統的創發性的思想家；印公對佛典中的神迹、靈異、密宗的神迹採取的態度，都非常平淡；對一切世俗界偶發的「靈」的現象，認為「法爾如此」；而此種「異人異事」，其本身並不能代替生命的「覺悟」；對修道者而言，很可能導入另一條邪徑！我們可以說，印公的思想，是一條平實的、沒有超越的、一寸一寸耕耘的大道；但其結果，則是古今一切中庸派思想家所共同必具的寬厚、莊嚴、慈光普照的覺路！

二、印公對中國宋明理學發展到今天的「新儒學派」與佛家思想相衝相激、或分或合的糾纏現象的看法是——「新儒家自是新儒家」，「佛家自是佛家」，「新儒家自熊十力以來對佛典的鑽研，毋寧是着力於佛學對於新儒者的思想上的認同的研究；而

不是新儒家對佛學思想的認同」；歸根結底，「儒學——新儒學——是純中國文化縱面的產品，是不可旁解的，是入世的，是天道的，是萬世不朽的經緯線」；「而佛家是介入的，是出世的，是偏於究竟空寂的；精深是精深矣，博大亦博大矣，豈奈不及儒家何！」

如就佛家思想來講，入世與出世，在思想甚至現象上，都沒有一條明顯的界溝；既同樣是精微博大，便無從篩出個更為「精深與博大」來。

三、印公的自我肯定，在學術上，他是一位有創發的思想家，但從他的作品內容來分析，也是一位實踐主義者。他在多處強調：「我是佛教徒，我是站在學佛者的地位發言，信仰佛的真理，而不去『實踐』，是本末倒置的。我是一個比丘，我做比丘要做的事！」

我個人認為印公治學，治的是「純佛學」，他在治學與實踐兩方面，都是走的前代宗師正在走的路，他接了中國佛家思想的棒，把佛教的法輪，向前推動！

六、結語

因為印公是中國近代佛家一位重要的學者，就治學說，印公對於支配文字的技法，極為「現代化」，對思想層次的剖析，理論角度的接觸，極具慧眼；正如胡適之的作品一樣，能把一個很高深的問題，處理得極為淺明；尤其他對「正知正見」的肯定，不苟同世俗，這種莊嚴態度，令人萬分敬愛！

多年前，我看過印公一篇關於「舍利子」的文章，印象之深刻，至今不忘。

印公導師，著作等身，在他二十八種著述中，我認為後四種，比「妙雲集」更為重要；因為那畢竟是晚期更為豐熟的思想结晶。

我們期望「初期大乘佛教思想之研究」早日誕生！

(原載天華月刊第二期)